

编者按:最近一段时期,先是一些资质、效果不明的网戒中心饱受争议,后又传出“一个人每周上网40小时以上即可被认定是网瘾者”的“标准”,虽然据报道,近日卫生部否认了这一说法,但也使得有关“网瘾”的讨论再次甚嚣尘上。而美国斯坦福大学日前发表的一份研究报告显示,现在每8个美国人中,就有1人有“上网成瘾”症状。那么,美国对网瘾是如何界定的,又是采取何种方法控制的呢?

美国人如何界定“网瘾”

乔磊

“网瘾”(Internet addiction)一词早在20世纪90年代中期就在美国出现,如今已有10多年的历史。可以说“网瘾”不是中国制造,也不是新出现的流行词。美国医疗界和教育界对网瘾是不是精神病争论了10多年,时至今日还是公说公的理、婆讲婆的调。直到今天,美国精神病协会仍拒绝将网瘾列为精神疾病的范围。

根据斯坦福大学的调查,在美国网瘾者中,最集中的人群是单身、受过高等教育、三十几岁的白人男子,他们每周上网时间超过30个小时,而且上网与其工作、学习无关,他们在网上主要是检查电子邮件、上博客、访问各类网站和在网上聊天。当然也有一些人是在网上浏览色情网站或是网上赌博。

美国一些心理学家认为,网瘾者并不是对网络有瘾,而是对网络提供的某些刺激上瘾。新上网者最初会对网络上各种新奇事物痴迷,但慢慢地会对一些网络内容失去兴趣,也会自然减少上网时间并使自己的生活回复到正常。而对于那些在网络上赌博、浏览色情资讯或网上拼命购物者,他们的问题并不是有网瘾,而是一种不良的嗜好或是不健康的心灵在作祟,这与网络无关。

美国最著名的网瘾研究报告是由斯坦福大学医学院作出的,该研究主要目的是为了探索网瘾按医学标准究竟是不是一种精神疾病,人们(包括青少年)花费太多的时间在网络上是一个普遍的现象呢?还是网瘾只是一部分人的生活习惯?斯坦福大学的研究结果令一些人失望,因为这份报告无法得出网瘾是精神疾病的结论。

网瘾最初被称之为网络上瘾紊乱症(Internet addiction disorder)或是过度使用网络。这种现象指得是由于过多地使用计算机而妨碍了正常的生活,这一概念是1995年提出来的,最早是指在网络上拼命地赌博,并将此类沉迷于网络的行为视为精神疾病,但此结论并不获得医学界的支撑,大部分人将网瘾视为一种心

理上的紊乱。

美国上网的人数至少在1.6亿,根据20世纪90年代末的调查,只有5.7%的受访者表示他们无法控制上网的欲望。根据斯坦福大学的调查,美国68.9%的上网者是正常使用网络,不存在网瘾问题,13.7%的上网者表示如果几天不上网就会感到很不舒服。12.4%的上网者会经常超过他们预定的上网时间,8.7%的上网者不希望家人、朋友和雇主知道他们在网上查看各类网站,8.2%的上网者上网是为了逃避问题或是让不好的心情放松和改善,5.9%的上网者感觉到过度上网使家庭成员关系受到影响。

在中国谈论比较多的网瘾现象多集中在青少年身上,而青少年在网上大多是沉迷于游戏或是在网上寻找慰藉,中国网吧流行,网吧成了年轻人的安乐窝。反观

美国,城市里几乎无网吧,未成年人基本是在家中上网,因而父母对子女上网的时间可以约束。美国人对未成年人上网更多关注的是他们在网上看什么、做什么,而上网时间的长短反而不是问题的关键。

美国学者认为,从科学上讲,确定一个人是否有网瘾的标准不在于其上网时间的长短,而在于他上网的目的是什么。

一些美国心理学家提出,一个正常的网络使用者(区别于网瘾者),不论他们每天上网的时间有多长,他们都不会忽视自己的职业责任,也不会为了上网而忽略家庭和社会活动。

事实上,现代科技的发展已使网络成为许多人职业或教育生活中重要的一部分,互联网传播知识的速度和含量超越了任何一种科技和大众媒介,美国未来学

家克莱·舍基称互联网的普及改变了人们的教育观和教育模式。因此,如何引导民众特别是青少年有效、健康地使用互联网,更多地从网络上汲取知识,才是讨论网瘾问题的关键。

美国心理学家认为,真正的网瘾者是利用网络这种匿名、快捷的社交方式达到一种刺激。因此对所谓的网瘾者,采用暴力的手段、强制性隔离方式消除其网瘾效果可能会适得其反。他们建议,对于年轻人沉湎于网络,家长可采取疏导方式并关注子女上网的主要目的是什么。如果子女是在网络上玩游戏、寻求刺激或是消愁解闷而不是了解健康、有益的资讯,这本身就构成了如何教育子女的问题,而所谓的网瘾只是孩子内在问题的一个表象化反映。

据报道,美国华盛顿州福尔城最近开设了全国首家网瘾戒除中心“天堂牧场疗养中心”,主要通过心理咨询、生活护理、社交技巧训练等传统方法帮助人们戒除网瘾。此外,中心医务人员还让上网成瘾者喂养牲口并从事房屋维修等家务工作,以分散他们对网络的注意力。该中心的专家指出,要让网络成瘾者感受到他人关怀,并培养他们对动物的热爱,从而帮助他们摆脱对虚拟网络世界的依恋,彻底戒除网瘾。

短消息

纽约实施新艺术拨款分配方案效果好

本报讯 纽约市的独立预算办公室近日宣称,新的艺术团体拨款分配方案很有成效。

在改变分配方案之前,只有隶属于文化事业集团的团体才能得到定额补贴。这个集团有33家民间文化组织,在纽约的文化活动中扮演着中心角色,其中最著名的有大都会艺术博物馆、自然历史博物馆和林肯艺术中心。

2007年,纽约市文化事务

部改变了向艺术团体发放拨款的方法,目的是为了帮助那些得不到政府定额补贴的团体维持财务稳定。新的发放体系采用了同行评议的方式,使得收到政府补贴的团体由2007年的780个增加到2009年的882个。另外,政府向定额补贴名单外的艺术团体发放的援助拨款也由630万美元提高到1430万美元。(颖超)

秘鲁成功追回逾千件流失文物

据新华社消息 秘鲁政府近年来积极寻找散落在世界各地的流失文物,迄今已追回逾千件。秘鲁外交部8月25日向秘鲁国家文化研究所移交了今年第二批102件追回文物。

秘鲁外交部说,今年以来,已成功追回397件流失文物,其中包括前哥伦布时期和西班牙殖民时期的瓷器、纺织品、雕刻艺术品、家具、油画、木制品和金银器等。

追回境外流失文物是秘鲁政府外交工作的优先目标之一。这些文物是秘鲁驻外使领馆通过阻止拍卖、司法判决、外交谈判、双边协议以及自愿捐赠等方式,从美国、法国、智利、墨西哥和厄瓜多尔等国追回的。

目前,秘鲁驻外使领馆还保管着696件已追回文物。(贾平安)

欧盟数字图书馆藏品达460万件

据新华社消息 欧盟委员会8月28日发表公报指出,欧盟数字图书馆所提供的来自欧盟各成员国图书馆和文化机构的书籍、地图、绘画、照片、电影和报纸等信息和资料已经达到460万件,预计2010年将增加到1000万件。

欧盟数字图书馆由欧洲数字图书馆基金会管理,于去年11月正式启动,当时馆藏信息和资料仅有200万件。欧盟委员会负责信息社会和媒体的委员维维亚娜·雷丁表示:“书籍的进步。”

奥地利博物馆停用白炽灯泡

本报讯 为了保护环境,减少碳排放量,从2009年9月1日起,奥地利各博物馆和图书馆逐步停用白炽灯泡。白炽灯泡长达130年的历史即将谢幕。

根据欧盟的时间表:2009年9月1日起禁止出售100瓦的白炽灯泡;2010年9月以后将不再出售75瓦白炽灯泡;2011年起60瓦白炽灯泡也将被撤下货架;2012年将停止出售40和25瓦白炽灯泡。

奥地利美泉宫总经理萨特莱克认为,目前二极管灯光呈蓝色,颜色过冷,希望到2012年时,市场上会有更好的照明光源。维也纳历史图书馆和维也纳列支敦士登博物馆也都在考虑置换灯泡。他们认为如使用4瓦的节能灯泡,可以减少阅览室和

展厅内的热能,同时也减少夏季对制冷的需求。

又讯 于8月23日闭幕的奥地利布雷根茨艺术节观众数量创下了新高,共有259084名观众观看了艺术节的各种演出,总上座率高达98%。

在奥地利布雷根茨水上舞台,最吸引观众的歌剧演出是威尔第的《阿依达》,观众上座率达99%,为201258名观众,仅以微弱差距排在2003年上演的音乐剧《西区故事》之后。布雷根茨艺术节世纪庆典剧院上演了波兰作曲家卡罗尔·席曼诺夫斯基的作品《罗格国王》,吸引了5048位观众,上座率达到93%。该剧从11月起将在合作承办方巴塞罗那的里西奥大剧院演出。(王娟)

支持本土电影 各国各有招数

据报道,为庆祝新中国成立60周年,北京市从9月1日开始,在两个月内发放约90万张电影优惠券,营造国庆期间的电影文化氛围,鼓励百姓看国产电影,拉动电影欣赏。其实,一直以来,面对进口影片的侵袭,许多国家也在想方设法推动电影产品的本国制造。

法国:门票收入做补贴

据法国国家电影中心的统计,2009年7月,法国电影院观众比去年同期增长56.1%,虽然其原因主要在于经济危机的影响使法国人更加偏爱那些花钱少又可以全家共享的娱乐项目,以及英美电影公司在这个暑期投下的《冰河世纪3—恐龙时代》、《飞屋环游记》、《哈里·波特和混血王子》三枚重磅炸弹,而之前曾一度占据了法国影坛半壁江山的法国电影似乎不太受欢迎,但此时,法国电影补贴制度就显出优越性:无论是哪国影片,门票收入的固定一部分都必须用于补贴法国本土电影制作。

韩国:分级制度促竞争

为了振兴本国的电影市场,韩国政府采取了多种措施进行扶持。最为突出的是,取消电影

剪阅制度,实行电影分级制度。实行这一制度后,韩国不仅没有出现低劣影片一哄而上的局面,反而促进了本土电影的竞争。残酷的市场竞争帮助韩国电影实现了优胜劣汰。此外,民间机构电影振兴委员会负责向进行独立制作的导演和电影学院的学生发放电影辅助金,用于实验短片、纪录片和独立影片的制作。韩国政府还通过举办汉城国际电影节、釜山国际电影节等等,培训韩国观众,使他们具有广阔国际电影视野,习惯并喜欢本国电影中那较高层次、属雅文化性质的艺术片,具备鉴赏能力去接受和品味本国导演拍出的优秀电影。

匈牙利:补贴本国电影

匈牙利议会提出的新资助体制最终在今年得到了欧洲委员会竞争总署认可,其有效期将持续到2013年12月。在法案中,关于国家补贴电影制作的新规定,突出强调对任何电影补贴幅度不能超出电影制作成本的50%。但是小成本电影和所谓的“深度影片”例外,可以优先适用高补贴率的原则。这其中,由于语言特色和文化市场的限制,大多数匈牙利电影(超过90%)——都属于深度电影的范畴,因此,未来给予它们的补贴将不会减少。此外,规定指出,在给予匈牙利与其欧盟成员国合作的电影政府补助时,如果匈牙利方面的资金贡献低于20%,将在此基础上相应缩小小税减免范围,匈牙利希望这一举措能使更多投资用于国内电影项目。

英国:要求电视台多放国产片

很早之前,英国就颁布了一项《通讯法》修正案,强制英国电视台放映更多的本国故事片,以便在经济上和影响力上尽量扶持国产电影业。修正案提出,今后本国影片的放映数量,将首次作为衡量各电视台对公众广播服务义务的标准之一。修正案虽然饱受争议,但电影业理事会的负责人认为:“广播商的参与,对英国电影业的可持续发展将起到根本作用,这将为有才华的制片者提供更多的机会,也让观众有更多机会观看优秀的国产影片。”通过获得大量美国投资,再加上英国影片具有的强大票房号召力,从2007年的《哈利·波特与凤凰社》、《波特小姐》到2009年的《贫民窟的百万富翁》,英国国内影片稳步发展。(静水辞)

文化多样性是创造的源泉

贾格迪史·代·福吉尔(毛里求斯)

对文化产业和文化产品进行持续的支持

新的信息技术,世界一体化和不断变革的多边贸易政策为文化多样性和文化产业的发展提供了不可辩驳的可能性。我们的任务就是通过出台和实行文化发展传播计划,促进文化活动的开展并使之更加和谐。

在毛里求斯,上世纪90年代是我们文化产业的起步阶段。今天,我们针对其变化进行了一系列改革,例如出版业的生产、推广、传播和商业化运作;音乐业的生产、推广、传播和分销等。

我们拥有一些文化企业,他们在从文化产品商业设计到零售或传播的生产链上拥有或多或少的经验。由于公共权利的重要性,民间社会对文化领域的认同,毛里求斯文化企业的特点是,他们的投资常常是混合的:税收经费、政策限定价格、公共采购书籍、图画、CD/DVD,文艺演出和经济资助,同时也有税收和富有阶层的资助。

但是正是这种不以赢利为目的的来源,反而确保了利润的获得并保全了不同的文化从业者。

我们的文化企业面对的三种风险则是:经济风险;部门企业的不确定性占有;法律行为和盗版。文化产品在世界上创造了一个财

富和就业的增长点,扩大市场需要为原创者打开新的可能性,技术、通讯和沟通领域的进步也对所有的文化和语言的整合建立了新的契机。但在这期间,它们也同样妨碍和影响了文化的多样性。

文化产业的发展在毛里求斯很受重视。借助于联合国教科文组织,我们准备将毛里求斯建设成为从战略视角发展文化产业的国家,以支持我们的艺术家和合作者进行互鉴。在使毛里求斯的文化产业赢利方面,我们还有很长的路要走。我们需要认识到国家在发展中的一个特殊情况,那就是如果我们想加强文化发展的能力,并让人们认识到文化产品潜在的经济效益,就必须对其进行持续的支持。

与世界各友好国家保持紧密联系

毛里求斯政府与其移民的来源国和世界各个友好国家保持着紧密的联系。从活跃国家文化生活和推广各种文明间的相互对话的角度,我们已与中国、埃及、印度、塞内加尔、莫桑比克、塞舌尔、巴基斯坦等国家和地区签订了众多文化合作协议。文化合作协定的目的是:在文化和艺术领域进行合作;为公共和私人艺术机构人员之间的联系和交流提供便利;组织会议、音乐会、展览;进一步发展人民

间的友好关系;跟进国际艺术和文化发展的形势;分享经验和知识以更好地服务艺术家;鼓励技术的转让;共同建造更加美好的世界。

中国是毛里求斯移民来源国之一,也是一个特别的朋友。我们在文化方面的合作关系建立于70年代。我们在文化、语言学、历史和情感上都与中国人民有着紧密的联系。为了加强我们两国之间的联系,我们进行了如下交流:对公共或私人文化负责人进行培训;以让公众发现双方文化潜力和以让两国艺术家进行对比为目的组织文化交流;中国文学中心是路易港的一颗明珠,文学中心的活动面向所有毛里求斯公众——舞蹈课、绘画、语言、武术都非常受欢迎;为毛里求斯在华留学生提供各个专业的奖学金。

在推广和介绍艺术家方面,交流是十分重要的。专业人士间的磨擦和碰撞是有益的,尤其是可以给艺术表演增添更多的闪光点。专业艺术者的经验在舞台表演、音域平衡、舞台装置、灯光和动画等方面培训中做出了巨大贡献。我们非常感激中国给毛里求斯艺术家提供了众多机会,让他们提高其才能,并让他们的表演上升到一个新的高度。注:本文为毛里求斯教育、文化、人力资源部常务秘书(副部级)贾格迪史·代·福吉尔在2009非洲文化人士访问计划·文化政策圆桌会议上的发言摘要。

墨西哥 549人同奏玛丽亚奇

8月30日,在墨西哥瓜达拉哈拉市,549位乐手同时演奏独具墨西哥特色的玛丽亚奇音乐,打破了由美国得克萨斯州保持的520人共同演奏玛丽亚奇乐曲的吉尼斯世界纪录。玛丽亚奇是一种以民间乐队来演奏墨西哥民族音乐的形式,堪称墨西哥“国粹”,无论是婚庆、节日,还是日常聚会,都能见到玛丽亚奇乐队的身影。

伊拉克 查获毕加索名画

伊拉克安全部队8月27日向公众展示前政权军队入侵科威特时劫掠的一幅毕加索画作。据伊拉克一名安全部队官员说,这幅名为《裸女》的画藏在一名电工家中。前总统萨达姆·侯赛因当政时期,这名电工是安全部队士兵,而且有亲戚参加了入侵科威特的战争。安全部队按照线索,上周在巴格达以南希拉市的电工家中找到此画,画作受到轻微损伤,还有四道折痕,背面印章显示它是科威特国家博物馆藏品。不过,也有一些专家对这幅画的真伪存疑。



(以上消息来源:新华社等)